
39

193 Æ192 Æ 191

191 Lucius Verus, 161-169 AD. Denarius, 165 AD.  Laureate head r. / Parthian seated r., hands bound, quiver, bow and   
weapons before. RIC 540. Toned over a few small old scratches. Granular About EF 120.       

192 Sestertius, 168 AD. Rome. Laureate head r. / Victory advancing l., hldg a wreath and a palm. RIC 1478. Deep sea-   
green, near black, patina over faint roughness and light scratch in obv. field Good VF 300.       

193 Divus Verus. Posthumous. Sestertius. Bare head r.; DIVVS VERVS / Eagle atop a globe, head l.; CONSECRATIO   
SC. RIC 1509. Olive-green over minor roughness. Some smoothing VF 300.       

194 Æ

194 Lucilla, Augusta, 164-182/3 AD. Sestertius. Draped bust r. / Venus seated l. holding an apple and scepter, small   
Cupid standing before her, arms raised; VENVS GENETRIX. RIC (Aurelius) 1778. Light brown over minor   
roughness. Nice portrait VF 200.       

195

to 2x to 2x

195 Commodus, as Caesar. Denarius, 175 AD. Bare draped bust r. / Commodus standing l. holding a branch and spear,   
trophy behind. RIC 601, BMC 640. Pleasing depiction of young Commodus on his first issue. Toned Good VF 600.       

196 Æ

196 Commodus, 177-192 AD. Sestertius, 183 AD. Laureate head r. / Annona standing l. holding a statuette and a   
cornucopiae, modius at left, ship’s prow right. RIC 350var. Deep olive-green over light deposits Good F 125.       
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197 Æ

197 Manlia Scantilla, wife of Didius Julianus, Augusta, 193 AD. Sestertius. Draped bust r.; MANLIA SCAN-TILLA   
AVG / Juno stdg l. hldg a scepter and a patera, a peacock before. RIC 18a. RARE. Attractive apple-green    

About VF / F 1,500.       

200199

198 Æ

198 Septimius Severus, 193-211 AD. Sestertius, 210 AD. Laureate head r. / Annona seated r. holding grain-ears before a   
prow and a small figure. RIC 794a. Dark olive-brown. Faint file mark on rev VF 350.       

199 Julia Domna, Augusta, 193-217 AD. Antoninianus. Draped bust r. on a crescent / Luna driving a biga l.; LVNA   
LVCIFERA. RIC 379. RARE. Minor weakness on reverse as is common EF 250.       

200 Dynastic Denarius, 196-211 AD. Draped Domna bust r. / Draped and cuirassed bust of young Geta r.; P. SEPT .GETA   
CAES.PONT. RIC 571. RARE. Crude flan. Grainy About VF 250.       

201

to 2x to 2x

201 Denarius. Draped bust r. / Domna or Vestal Virgin sacrificing before the Temple of Vesta. RIC 584 (R-3), BMC 96   
(same rev. die), Cohen 237. VERY RARE. Granular VF 850.       

202 Æ

202 Dupondius or As. Diademed, draped bust r. / Four Vestal Virgins sacrificing at the Temple of Vesta; VESTA S-C. RIC   
607. Deep forest-green. Tooling on obverse Good F 250.       
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VERY RARE SEVERAN DYNASTIC AUREUS      

203 Å

to 2x
to 2x

203 Geta, as Caesar, 198-209 AD. GOLD Dynastic Aureus, 200-2 AD. Rome. 7.16 gm. Young, draped Geta bust r.;   
P.SEPT. GETA CAES.PONT / Radiate and cuirassed bust of Caracalla cast as Sol, raising right hand; SEVERI   
INVICTI AVG PII FIL. RIC 21 (R-2). VERY RARE. Ex-jewelry, mount removed at 12:00 and smoothed About VF 8,000.       

205 Æ204 Æ

204 Elagabalus, 218-222 AD. Sestertius, 220 AD. Laureate, draped and cuirassed bust r. / Sol striding l. raising hand, star   
in left field. RIC 300. Olive-brown over some roughness. Sharp portrait Good VF 400.       

205 Maximinus I `Thrax,’ 235-238 AD. Sestertius. Laureate, draped bust r. / Emperor and Maximus standing facing each   
other, raising Victory between them, two small captives squat between them; a soldier behind the emperor and his son.   
RIC 89 (R-2). Vertically oblong flan loses parts of legend. Deep forest-green with burgundy obv. deposits VF 300.       

CHOICE GORDIAN I SESTERTIUS      

206 Æ

to 2x to 2x

206 Gordian I Africanus, 238 AD. Sestertius. Laureate, draped and cuirassed bust r. / Providentia standing l., leaning on a   
column, holding a cornucopiae and a wand over a small globe. RIC 9. Small edge split. Minor tooling. Deep olive-   
green, near black. RARE especially in this choice condition EF 5,000.        
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207 Æ

207 Pupienus, 238 AD. Sestertius. Rome. Laureate, draped and cuirassed bust r. / Victory standing, head l. hldg  a wreath   
and a palm RIC 23a. Dark sea-green with some minor red encrustation. Minor smoothing About VF to VF 500.       

211 Æ210209208

208 Herennius Etruscus, 251 AD. Antoninianus. Radiate, draped bust r. / Sacrificial implements. RIC 143. Small edge   
split About EF 75.       

209 Valerian I, 253-260 AD. Antoninianus. Radiate, draped and cuir. bust r. / Apollo stdg r. drawing a bow. RIC 74   
Good VF 50.       

210 Gallienus, 253-268 AD. Billon Antoninianus. Asia. Radiant, young clean-shaven bust l. / Stag stdg r., branch below;   
SAECVLARhS AVG. RIC 656var. Most of original silvering is intact EF 100.       

211 Severina, Augusta, 274-275 AD. Reduced Sestertius. Diademed and draped bust r. / Juno stdg l. hldg patera, peacock   
before her. RIC 7. Scarce. Brown Good VF 175.       

VERY RARE CARINUS MEDALLION      

212 Æ

to 2x to 2x

212 Carinus, as Caesar, 282-283 AD. AE Medallion. 20.19 gm. Ticinum. Laureate, draped and cuirassed bust r.; M AVR   
CARINVS NOB CAES / The three Monetae standing facing, their heads left (representing the three mint branches –   
aes, argentums and aurum [bronze, silver and gold]). Each holds scales in her right hand and a cornucopiae in the left,   
a small pile of coins is at their feet; MO-NETA AV-GG. 8; Pink, “Die Medaillonprägung unter Carus und Seinen   
Söhnen,” ANS Centennial Publication, p.556, 6a; Cohen 58. VERY RARE. Rich olive toffee-brown. Smoothing    

About EF 8,000.       
Ex Triton II, December 1998; lot 1023.       


